



dării, afacerilor Oriintului. Elu păs-treză uă rezervă prudente în ce prive-sce represiunea, așia de desu anun-țiată, a insurjecțiilor candidote. Agita-rea, dice elu, a perdut astă-și din gra-vitatea sea în insule și în provinciile elenice vecine cu Creta, și Cretianii înșii pară mai puțin depărtați d'a res-punde la apelul împăciuitoriu ce Pór-ta le-a adresat. Astă rezervă este fórte justificată prin scirile sosite din Candia eri séră și ađi demineta. Se confirmă că colonelul Koroneos și alți patru-deci de ofițeri au eșitū din serviciul grecoscū spre a merge în Candia, și că insurgenții au priimitū done sute de butoie de erbă recule din Syra. Pe ling'acestea, uă telegramă din Atene anunță uă nouă victoriă a Can-dioților asupra Turcilor.

„Urmându revista afacerilor din Ori-inte Monitorul de séră se felicita de arangiarea conflictului turco-român prin recunoscerea principelui Carolu de Ho-henzollern, și aduce aminte, cu astă ocaziune, că cabinetul de la Tuilerie a esrutū încă de la 1855 instalarea unui principe străin pe tronul moldo-român, combinare ce triumfă astă-și. N'amū voi a turbura bucuria Monitorul de séră; nu ne putem totuși opri d'a oserva că ceea ce a determinat pe mai multe guverne a combate proiectul ce a triumfat acumū, n'a fostū ideia însăși d'a vedē unū principē străin guvernându pe Moldo-Români, ci tē-merea ca acestă inovațiune se n'abă consecințe periculoase pentru integri-tatea imperiului otomanū. Aste temeri erau ôre chimerice? Condițiunile ce au fostū puse de noul ospodariu românū la învoirea sea cu Pórta, respundū intr'unū modū elocinte că nu erau; ace-s-te condițiuni reducū suzeranitatea Sul-tanului la unū punctū așia de micū în câtū aprôpe a nu mai putē fi ăritū (minimum à peu près imperceptibile) și care cere a dispore și d'insulū. Turbu-rările ce au izbucnitū în acelu-ași timpū în alte părți ale Turciei aritā totū d'ua dată periculul ce ar fi d'a slăbi intr'ua parte legăturile de vasalitate ce légă pe creștinii din Oriinte de guvernul din Constantinopole, atunci cândū pre-tinde a mântinē în tôte cele-lalte părți statu-quo. Dacă bucuria Monitorul de séră are sorgintea sea în speranță că arangiarea conflictului românū pe ba-sile ce cunoscāmū va produce în Ori-inte uă linisce durabile, este fórte de temutū, după cele ce aretaramū, că astă bucuriă nu va fi prē lungă.

„Impărtășimū inse cu totulū satisfacerea ce inspiră fôiele pe care o cita-rāmū soluțiunea contestărilor cari s'au rădicatū de mai mulți ani între Turcia și Muntenegru. Starea de lucruri crea-tă în urma rebelului din 1862 era con-trariă independinței tradiționale a Mun-tenegrului și întreținea în acestū micū principatū uă agitare periculôsă. Totū diplomației franceze îi atribuie Monito-rulū onôrea acestei învoiri; darū ceea ce uita fôia oficiale d'a mențiuni, este că, de n'ar fi fostū influența desfavo-rabile Muntenegrinilor, esercitată în 1862 de diplomația franceze la Con-stantinopole, starea de lucruri ce s'a modificatū acumū n'ar fi esistatū nici uă dată.“

## COMITATULU ELECTORALE DIN CAPITALA

Instituitū, nu spre a impune candi-dați diferitelorū localități, nu spre a esereita uă acțiune directă și, ca se dicemū așia, materiale în alegeri, ci numai spre a da uă impulsione mo-rale, spre a provoca desbaterile pu-blice, cari producū lumină, în tôte an-gghiurile țerei, comitatulū electoralē din Bucuresci, a espusū vederile se-le a-supră situațiunii, în apelulū seū cătră alegători. Acelū apelū erā espunerea generale a unora din ideie și principie ce, după părerea comitatului, suntū nea-perate pentru a funda uă stare de lu-cruri rașionabile și durabile, pentru a curma suferințele națiunii și a face ca Constituțiunea și legile se producă unū folosū reale, materiale și morale.

Credemū însă că, acumū cândū mo-mentulū alegerilor se apropiă, este bine, este neaparatū a resuma, a for-mula în scurtū cestiunile ce, după opi-niunea nōstră, trebuiescū puse de o-legători tutorū acelorū-a ce se presintă spre a cere sufragiele lorū.

„Administrațiune, justițiă, finanie, in-structiune publică, armată, agricultură, comerciū, tôte interesele reclamă în-grijiri seriôse, reclamă îmbunetățire, re-clamă îndreptare,“ s'a ăisū în apelulū comitatului cătră alegători.

Candidații darū trebuie se spuă cu-ratū și lămuritū, în profesiunea lorū de credință, cumū înțelegū a face a-cele îndreptări. Ei trebuie se iē inga-giaminte positive că vorū susține:

I. Înțărirea unității și autonomiei na-ționale, precumū și integritatea terito-riului românescū, prin rectificarea frun-tarielorū după tractatele și otărniciele cele vechie, cari au fostū călcate de căți-va ani de unele din puterile vecine.

II. Regime constituționalē, în tōtă înținderea lui, suplū domnia ereditariă proclamată de națiune în ăilele de 8—20 Aprile, și 1 Maiū 1866.

III. Independința Bisericei române și reformarea legilorū înositorie pen-tru demnitatea iei făcute de guvernulū cădūtū la 11 Fevruariū.

IV. Garantarea și desvoltarea în legi positive a libertăților coprinse în Con-stituțiune: Înălțarea ori cărorū mē-sure ce arū tinde a le nimici, a le res-tringe seū a le supune la bună voia puterii. Libertatea este unū dreptū sântū și nealienabile alū tutulorū și alū fi-ăcărui-a în parte. Legea trebuie darū se lovescă cu țăriă pe ori cine ar cerca a o viola.

V. Egalitatea înaintea legilorū, a ări-ilorū și a funcțiunilorū. Desființarea ori căruī privilegiū seū monopolū. Gra-tuitatea Justiției, și prin urmare des-ființarea tutorū tacselorū seū ărilorū, ce ar stabili uă inegalitate între avutū și sāracu, în aculū d'a reclama înaintea autoritățilorū judicariē seū administra-tive. Restabilirea dreptulū d'a-și alege fiă-care omū pe apărătorii intereselorū seū, material și morali, ori unde va voi, prin urmare revisuirea legi care constituē corpulū de avocați. Legea admisibilității în funcțiunile publice, regulată așia în câtū meritulū, capacitatea, moralitatea, se fiă însușirile ce se vorū cere de la funcționari.

VI. Ecilibrarea bugetelorū Statului, prin reducerea cheltuielilorū la suma efectivă a veniturilorū, spre a pune astū-felū unū capetū creșterii necon-tenite a datoriei publice, ce ne a re-masū mostenire de la regimelē trecutū.

VII. Reformarea sistemelē de impo-site, astū-felū în câtū cetățianulū se nu mai fiă impusū după capū, ci du-pă averea, după producerea sea, și fără ca reducerile s'atingă școlele.

VIII. Inviolabilitatea proprietății de ori ce natură, fiă materiale, fiă inte-lectuale, garantată prin legi positive, cari se specificē casurile de espropriare prevedute de Constituțiune, și se sta-biliscă procedura ce au se urmeze ju-rații cari vorū pronunța asupra utili-tății și condițiunilorū espropriării.

IX. Responsabilitatea ministrilorū și a funcționarilorū publici trebuie se de-viū uă realitate, și legea ce o va re-gula trebuie se fiă aspră și fără cru-țare pentru toți; căci imoralitatea, a-busurile, prevaricările de totū felulū au fostū și suntū consecințele tole-ranței, slăbiciunii ce a esistatū în legi ca și în moravuri. Fiă-care cetățianū se cuvine apoi se abă dreptulū a ur-mări pe funcționariulū ce l'a vetematū în drepturile și interesele se-le. Pe lingă acțiunea penale, intentată conformū Constituțiunii, cetățianulū are dreptulū de acțiune civile, de cerere de des-păgubiri materiale, pentru ori ce lo-vire făcută averii și libertății se-le. Mi-nistrulū ca și orj-care altū funcționa-riū caută se se supuiă acestei acțiune.

X. Rădicarea comerciului și indu-striei naționale, prin creare de insti-tuțiunii de creditū, de căi de comu-nicare, șiosele și drumuri de ferū, cari se lege diferitele localități între ele, și țera întrégă cu Europa civilizată?

Una din ranele cele mari ale so-

cietății nōstre, și care împedică des-voltarea comerciului și industriei na-ționale, este invasiunea vagabondilorū străini, mai cu sēmă ovref. Nu este cestiune religiôsă, nu este intoleranță pentru străini. România a fostū totū dē-una patria toleranței și ospitalității. Cestiunea este sociale. Comerciulū și industria română suferă și se perdū, mai alesū dincolo de Milcovū, unde orașiele suntū copleșite de asemenea străini ale cărorū miđloce de speculă, netolerante în țerele cele mai civili-sate, facū imposibile ori ce concurență. Este darū absolutū necesariū a se da aceste cestiuni soluțiunea cea mai a-vantagiôsă pentru comerțulū și indus-tria naționale, cea mai salutară pen-tru societatea română.

XI. Descentralizare administrativă in-tinsă, reforma legilorū Comunali și ju-decariē, în așia modū încătū diferite-lorū localități se se asigure uă vieță propriă, uă putere de acțiune, care se le permită a se desvolta materialcesce și moralcesce.

XII. Reorganizarea judecătorească, așia încătū s'asigure uă bună distribuie a justiției, care se facă magistrațilorū uă pozițiune mai puțin precariă, mai inde-pendinte și apertă de fluctuările poli-tice, de consecințele schimbării minis-trilorū, și se înlesnescă astūfelū gu-vernului calea d'a bobēndi și desfiin-țarea jurisdicțiunii consularie.

XIII. Instrucțiunea publică generalē, gratuită și obligatoriă se devii unū a-deverū. Înființare de școle comunali în tōtă țera; înființare de școle de me-serie și de comerciū câtū se va putē mai multe. Reforma legii de instrucțiune așia în câtū se respundă la adevera-tele trebuințe ale țerei, și se asigure institutorilorū primari și profesorilorū uă pozițiune onorabile și neatrnată.

XIV. Organizarea armatei după uă sis-temă care se facă din fiă-care românū unū ostianū, se ne dē, cu pucine chel-tuiiele, uă armată numerosă și bine organizată.

XV. Reformarea legii pensiunilorū prin respectarea drepturilorū castigate și crearea unei case care ar primi reținerile, le-arū capitalisa, arū trage din ele celū mai mare și mai dreptū folosū, și ar asigura pensionarilorū uă pensione proporționale depunerilor lorū.

XVI. Legea justiției militare, lov-îndū pe ostiani numai, și anume pen-tru delictelē comise în esercițiulū fun-ctiunilorū lorū; și, punēndū-o în ar-moniă, în ce privește penalitățile, cu principiele stabilite de Constituțiune și de cele-lalte legi ale țerei.

Adunările viitôrie au uă misiune mare, fórte mare, Alegetorii darū tre-bue se iē mesure ca ele se și-o îm-pliniscă cu demnitate, cu țăriă. Av-ēndū așū eleze singuri și fără nici uă înriurire pe candidații lor și dintre acestia a alege pe deputați, alegetorii vorū avē respunderea faptelorū acestora-a, dacă nu vorū fi luatū tôte garanțiile tre-buincioșe, spre a s'asigura de opini-urile lorū, de ideiele ce au se suspiă.

(Urmēză semnăturile membrilorū Comitatalui).

Blașiū 10 Octobree 1866.

## PROBE DESPRE SIMPTIULU FRATILORU MAGIARI FAȚIA CU PRINCIPIULU NAȚIONALITĂȚII.

I.  
La capetulū articolulū meū din nu-merulū 22 Septembrie alū Romanului din a. c. promițēndū că voiū se demustru cu date autentice intoleranța frașilorū magiarī fațā cu naționalitățile colocui-torie și mai alesū fațā cu românii; ac-umū după ce Romanulū a fostū bunū a ne publica aceluī articlu, continū spre amī demustra ăisa, și a esplica pentru ce nu putemū îmbrăcișia liber-tățile unguresci. — Înainte însă dē a în-cepe însuși lucrulū fiă-mi iertatū a fa-ce unele premise pregătitorie la înțel-sulū demonstrațiunilorū următôrie.

Dacă vomū lua noi aminte mișcările în sânulū națiunii magiare, — la întēia vedere, ni se aritā doue partite mai depăr-tate prin principiele lorū, adecă

partita vechiă aristocratică conserva-tivă, care voiesce se se reducā tôte lucrurile la starea în care s'au aflatū în anulū 1847, pentru ca așia se se stērgă libertățile poporali ce s'au des-voltatū între magiarī și cele-lalte po-pôre colocuitôria în 1848 și anii ur-mătôri, și se se restituē numai privi-legiele esclusive magiare și imunită-țile aristocrației, acestă partitā este compusă din numărū micū, adecă din popime și mai alesū din aristocrații cel-mari și-și apără interesele mai alesū prin ăiarulū magiarū aristocraticū din Pesta „Pesti Hirnok.“

A doua partitā care cuprinde, pu-temū dice, pre toți represintanții po-porului magiarū, este partitā care vo-iesce a se neumi liberale, și dacă nu-i vomū băga în sēmă principiale națio-nal scălciate se și pōte numi liberale, căci în cele-lalte voiesce ușurarea po-porului, și numai de naționalitățile cari mai suntū afară de magiarī nu voiesce se sciă. Principiulū aceste partite nu-merôse este de a pretinde ca Regime-le se dē magiarilorū tôte drepturile și legile ce și le-au făcutū magiarii la anulū 1848 de uă parte spre ușura-rea poporului și de altă parte spre ră-dicarea naționalității magiare preste tō-te cele-lalte naționalități.

Partitā acēstā putinte, avēndū în frun-te și bărbai înțelepți, se luptă în totū modulū pentru triumfulū principilorū se-le, și spre scopulū acesta întrebuin-țeză tôte miđlocele și apucăturile, din-tre cari una este: că ea ca se lucreze mai cu efectū s'a împărțitū în doue, adecă partea care se numeste mai *moderată*, care este cu totulū preponde-rante, formāndū maioritate în ungrii din Ungaria și cuprinđēndū pre toți cei din Transilvania, și sub conducerea lui Deak și a lui Otvos se arată mai con-cesivă fația cu regimelē de Viena și mai netolerante fația cu naționalități-le nemagiare adecă acestora nu vo-iesce se le recunoscă nici în Ungaria, nici în Croația, nici în Transilvania pre cari tôte după legile unguresci din 1848 le contopescē în Ungaria — nici unū dreptū naționale, afară de dreptulū in-dividualē, în câtū totū omulū carele voiesce a păși în publicū după princi-piulū aceste partite trebuie se pășes-că ca Ungurū și se vorbescă numai unguresce, ori dacă nu stia atunci se tacă și se ședă acasă, și partea acēstā moderată se luptă pentru reușire în Ungaria în ăiarulū „Pesti Naplo“ erā în Transilvania în ăiarulū „Kozlsvari Kozlony.“ A doua parte a partitei li-berale mai mică și desfăcută de cea principale numai din *tactică*, este partea ce se numeste *ultra-liberale*, care sub conducerea celorū duoī capi Giczzy și Tisza se aritā mai aspră fația cu re-gimelē și mai tolerante fația cu popô-rele, concedāndū-le acestora ca totuși se se pōtă folosi de limbelē lorū na-ționale în comune și în adunările de comitate. Ea își apără părerile în ăi-ariulū „Hon.“

Amū observatū însă că acēstă împăr-țire a partitei liberale este numai din *tactică*, ca de uă parte moderată se pōtă spăria pre regimelē de Viena că de nu le va da lorū pretensiunile mai moderate, atunci vorū învinge *ultra-liberali* cari au pretensiuni mai mari; erā *ultra-liberalii* așia numiți se ții pe po-pôre cu cuvinte mai blānde ori dicāndū mai chiarū cu minciunī, pēnă ce vorū isbuti Ungurilorū se-și dobāndescă le-gile din 1848 cu Ministeriū ungurescū și cu dreptulū esclusivū alū limbel și naționalității magiare, căci apoi minis-terulū ungurescū numindū funcționari de cei plăcuti ungurilorū, și bărbai cu sensuri patriotice și aceste calități înaintea ungurilorū nu le au de câtū ungrii seū aceia cari au trecutū la ungrii din alte naționalități. Atunci a-poī vorū vedē acei ce vorū cuteda a pretinde dreptū naționale și în co-mune și în comitatul se vorū implea prinsorile, ori precumū se dice în Ro-

mânia pușcăriele cu ei, și unii vorū mai gata a trăi și pe furci! În scurtū partitā ce se numesce *ultra-liberale* încă mai face fația mai plăcută națio-nalitățilorū pînă ce le va putē încāleca, ca se le dea mai ușiorū în capū.

Ungrii suntū darū împărții în pu-țini conservativi și în liberali, însă și acestia numai la părere liberali, căci apasū naționalitățile și voiescū acumū în loculū feudalismului din evulū de mi-locū a introduce feudalismulū naționale, voiescū a și face din popôre iloți na-ționali, și folosulū libertățilorū mate-riale li condiționēză de la sclavirea spirițuale a Românilorū și a celor-lalte naționalități.

Dupe ce dară amū premisă acestea ca niște cunoștințe neapocate pentru cele ce vomū aduce în sânulū demun-strărilorū viitôrie, acumū voiū conti-nua se demustru principiulū falsū nu alū unei partite ci alū națiunei ma-giare întregē despre naționalitate, ca unū motivū ce face pe tôte cele-lalte națiuni a se feri de libertățile un-guresci, și așia și pe Români.

Frașii magiarī strigă în gura mare aici la noi acasă în patriă că ei suntū apostolii libertății, și prin emigrații lorū în afară strigū și se plāngū în fația lumii că ei suntū martirii libertății.

Strigările lorū însă suntū false, suntū menite a orbi ochii lumii. — Strigă-rile lorū suntū false pentru-că fruntea principielorū lorū, în contra chiamării omeneșci, în contra vocii secului nōstru, prin aceluī retăcitū principii că chiamarea omulū este numai materi-ale, nu și spirițuale, de cultura înțel-lesuale adeveratā, ei nu voiescū se sciă, ei spunū pururea popôrelorū că se luptă pentru binele poporului, popôrele însă vedū că ce e dreptū ungrii se luptă pentru scăderea ărilorū și înlesnirea vieței omeneșci preste totū, de cea-laltă parte însă staū numai și se miră cumū acei apostoli ai libertății încāte-nēză spirițulū negāndū manifestațiunea spirițuale cea mai minunată și mai pō-tinte a timpului, adecă negāndū viația naționale a popôrelorū, și oprindu-le cultivarea în limba lorū propriă! — Emigrații magiarī se adoperēză a-și a-trage simpatia Europei culte ca nește martiri ai libertății; Europa însă ar tre-bui se afle că pretensiunea acelorā de martiri e falsă, pentru că nu iubirei de libertate, ci pofta nelimpăcată, de e-gemonia i-a scosū din patriă; căci dacă ungrii părținaū adeverata libertate a-tătū materiale câtū și intelectuale na-ționale, popôrele însetate de libertate nu dedeā mână cu regimelē de Viena în contra lorū, ci mai bucurôsū îi sprigineā, și regimelē vedēndū că suntū sprijiniți de popôre nu cuteda se-i a-tace. Dacă ungrii și emigrații lorū nu amenințā naționalitatea nōstră cu cu-tropire, atunci Români erau cu ei pen-tru apărarea libertățilorū și nu dedeā mână cu regimelē; asemenea acumū, dacă ungrii arū fi apostolii adevera-tei libertăți materiale și spirițuale na-ționale, dacă nu ne arū ataca națio-nalitatea în esistința iei, noi Români nu amū reclama și acum în contra pre-tensiunilorū ungrilorū, precumū sun-temū silți a face pentru pretensiunea egemonică a ungrilorū. Inșă ungrii voiaū în 1848 și voiescū acumū stir-pirea naționale a Românilorū și a ce-lorū-lalte națiuni, și de aceia națiu-nile pe dreptū se înfôră de ei și li s'au opusū și li se opunū și așia emi-grații ungrii suntū martiri nu ai cau-selē drepte a libertății, ci ai egemoniei unguresci. Sânta dreptate îi condamnă a fi acelei egemonie pe câtū timpū vorū continua a fi și sateliții ei!

Frașii magiarī nu voiescū libertatea, ci voiescū sclavia naționale și inte-lectuale a Românilorū și celor-lalte popôre colocuitôria, căci pe cândū ei se ferescū de germanisere ca deșocū, și-și punū naționalitatea lorū magiară între stele, totū atunci celor-lalte na-ționalități între cari dānșii se află nu-

mai presărați, le nega existența naționale, postulatul cel mai momentos al secolului al 19-lea. dovadă despre acesta sunt toate mișcările Ungurilor. Numai pentru negarea principiului național s'au luptat Ungurii cu ocaziunea alegerilor dietali, cându s'au întrebuintat nu numai terorismul dar și bătăi și mai multe morți, mai ales între Români cari au fost și ei mai viui; s'a făcutu totu numai se se scotă deputați Ungurii erii nu din Români, pentru ca așa Ungurii se potă areta: a) că și poporul român pre ei li voiesce mai bucuros, și că în elare încredere b) pentru ca se arete în fața lumii că în pretinsa Ungaria istorică numai Ungurii sunt, și așa se se nege și prin opiniunea publică existența Românilor și a celorlalte naționalități, și c) pentru ca, prin terorism și bătăi, excluși fiind bărbaii inteligenți români, se nu abă cine se pretindă în Dieta și pentru Români drepturi naționale.

Totu negarea principiului național e au dovedit magiarul în Dieta din 1866 din astu an: a) cându au aprobatu alegerile cari s'au făcutu prin terorism și bătăi, de cumu va au reușit Ungurii a ave deputatu Ungurii; eră dacă au învinsu Români cu deputatu român, suptu pretestu de turburări le a casat, aretându în faptă că Dieta însăși, ca corp solemn ungurescu voiesce a esclude din senulu iei pe bărbaii altor naționalități; b) cându au tratatu de turburatori și reacționari pe bărbaii români cari contra tutor pedecelor au intratu în Dieta și au pretinsu și pentru noi Români drepturi naționale; eră pe renegații se u ngurii din alte popore cari vorbiau în interesul Ungurilor li ridică pînă la ceri! c) cându a pofitit și pofesce cutropirea Transilvaniei, unde marea maioritate a locuitorilor este de Români, în Ungaria, pentru ca așa se inghiță pe toți Români pe lingă cei 1,600,000 din Banat și cele lalte părți române coprinse în Ungaria oficiale. d) Cându, la diverse ocaziuni, au declarat prin Deak, Andras, și alți bărbai însemnați, că densa nu voiesce se scia de altă naționalitate cu dreptu egale în Ungaria și în Transilvania contopită cu Ungaria, de cătu de naționalitatea ungurescă; și cându Principiulu național era condamnatu nu de diariile partitei conservative, lucru de care nu ne mirăm de locu, căci acea are încă nobletia, a pași în public și a combato libertățile și desvoltările timpului cu frunte deschisă, dar de diariile partitei liberali magiare, de diariile partitei lui Deak și spre dovedirea acestu lucru voi se aducă unele părți mai însemnate din diariulu partitei omnipotente din Transilvania, partitei lui Deak pe care ilu adora toți Ungurii transilvani; dicit voi se aducă unele părți din diariulu cel mai mare și mai răspandit ale Ungurilor liberali din Transilvania, *Kolosvari Közlöny*, care precum se va vedea nega dreptul de existență națională chiar și Românilor din România liberă, și negă patriei lor numirea naturală de România.

Vom cerceta acelu articlu în numerulu viitoriu.

Dr. B.

CRONICA AGRICOLA.

Transformațiunile agricole în România. Ecilibrulu aginților producători ai avuției. Instrucțiunea agricolă la Seminarie și la Panteleimon. Noua organizare a fermei și a scolei de la Panteleimon.

De multu timp s'au inceputu transformatiunile agricole în România; dera nici uadata n'au fostu mai decisivo și mai radicale de cătu în zilele nostre. Singura numai regularea raporturilor reciproce dintre aginții producători ai supsinței publice a fostu destulă ca se împingă societatea română și agri-

cultura iei într'ua fase nouă de producere, uă fase, se u metamorfoze care i-a datu puterea cea mare ce o a făcutu se între acum în alta și mai înaintată și mai aprupe de progresle instituțiilor moderne. Amu ajunsu a fi astă-qi pe cale de a realiza depina libertate și egalitate a câte trei aginților de producere a avuției: a proprietății a capitalei și a muncii?

In noua lege economică nu este nicăire însemnată predominarea vre unuia din aceste trei elemente asupra celorlalte. Proprietariulu este liberu absolutu pe pământul se u, precum și sătianiulu este liberu absolutu pe munca se u, și precum și capitalistulu este liberu absolutu pe banii se u. Câte trele aceste puteri sociale sunt de uă potrivă sollicitate a-și crea între dinsele și fără nici uă intervenire ecilibrulu acelu atătu de necesariu prosperității lor respective, folosulu fiacării dintr'insele, sratornicirea ecilibrulu între pământu, capitalu și muncă este fasea în care se găsesce astă-qi la noi producerea agricole, producerea supsinței și a avuției publice.

Amu vedutu pe rând uă dupe alta pe fiă-care din marile puteri sociale urcându-se mai pre susu de celelalte și dictându la toate voiața se u, impundu fiă-căria interesele se u. Fi-ne-va ore permis u a le vedea pe câte trele trăindu în armonia și mesurându-și importanța lor dupe utilitatea lor generale?

Cându pământulu era totulu și omulu se u munca nimic, cându adică erau proprietari și elăcagi în producerea avuției, cându unu pitac de boiăria da unora toate drepturile și altora nimic, sau mai dreptu dicitendu, le da toate datoriile și sarcinile, atunci fiă-cine scie că nu era dreptate în țera. Și erăși nici atunci n'a fostu dreptate cându dispotismulu strică ori ce ecilibru, și'n locu d'a face ca cumpena se atirne d'opotrivă d'ambele părți cumu cere dreptatea și prin urmare și interesulu bine înțelesu, avirli totă greutatea într'ua parte, nu pentru ca acesta se se hucure de drepturi și de putere, ci pentru ca se fiă splotată în folosulu despotismulu, spre uciderea ori căru dreptu. Amu vedutu și pe una și pe alta, amu sperimentatu și aristocrația teritoriale și pretinsa domnia a muncii, și agricultura n'a mersu mai bine, nici sub unu regime nici sub altulu. Cătu despre aristocrația financiară în care Convențiunea de Paris metamorfosase proprietatea fonđiaria, n'avemu nimic de dicitu; căci ea n'a fostu la noi nici uadata uă realitate. Numele l'amu avutu; dera faptul u.

Puterea lucrurilor nu îngădu ca se fiă într'ua și susu puterea pământulu, și josu puterea muncii, și într'altă și se fiă susu puterea muncii, și josu puterea pământulu; căci amăndou aceste puteri sunt deopotrivă de importante în lucrarea lor la actulu producerei avuției, și fiindu de uă potrivă, nu pot se ete una susu și alta josu, ci trebuie că amăndou se fiă pe aceași linia.

Cea ce este adevăratu în legile economice cari dirigu producerea supsinței, aceia este adevăratu și în legile politice cari conduc societățile la linisce, la prosperitate și mărire.

In legile nostre politice, în legea fundamentale a societății nostre politice s'a derangiatu principiulu ecilibrulu puterilor alu marilor interese naționale. Acolea s'a datu preponderința proprietății teriene asupra muncii, și asupra capitalei. Și unde este preponderința, acolo este privilegiu.

Facă cerulu ca privilegiulu se nu se intindă și la legile economice ale producerii agricole a țerei; căci atunci în locu se mergem înaintu cu agricultura este vederatu că avem se damu îndărătu.

Inainte! Inainte este devisă, datoria noastră, de a merge; dera nu inapoi.

Și ca se mergem înaintu amu cerutu ca se luăm într'ajutoru puterniculu concursu alu luminei, alu instrucțiunii și astu-felu amu proposu, întru cătu privesce progresle agricole, ca se se predă agricultura prin seminarie și se se fondeze pe lêngă fiă-care din ele câte uă mică fermă-modelu pentru a servi de exemplu îmbunătățirii culturale celei mici a sătianiulu. Acastă lucrare se putea face cu uă cheltuielă de cel u multu 40,000 lei și cu toate aceste nici pînă acum nu s'a făcutu! Servitoriloru de la bisericile de prin sate, ce se prepară în seminarie, le-gea le-a datu pământuri de hrană, de ce ministerulu de culte nu le dă și învățatura necesariă, pentru ca se cultivate mai bine acele pământuri și prin astă cultură se deviu aginții cel mai activi ai progreselor?

Pe cându ministerulu de Culte neglegea formarea preotulu de sat u dupe camu le cere legea și datinile nostre naționale, ministerulu de lucrări publice a ascultat sfaturile Românilor și a datu fermei și scolei de la Panteleimon organizarea ce amu desbătuta-o în această foia în cursu de mai multu ani.

Ferma s'a pus în condițiunile tuturor moșierilor din țera. Ea s'a înzestratu cu capitalulu trebaitor și cerându-i-se a plăti căstiulu moșiei, și dobânda capitalei i s'a cerutu lucrulu cel u mai fundamente, acelu de a face uă cultură mai perfectă și mai bănosă, cu ajutorulu științei, de cătu cultura ce se face astă-qi cu ajutorulu rufinei. Acesta este scopulu folositoru țerei ce s'a datu fermei modele de la Panteleimon.

Totu succesulu acestei noue organizări depinde de acumu înainte de omulu căruia guvernulu va încredința direcțiunea fermei, de la omulu care este totu uadata nu numai arendașulu fermei, dară și directorile, ba încă și profesorele principale, uniculu profesore alu scolei.

Până acumu cultura fermei n'a avutu, în vedere profitulu, și apoi tocmă profitulu, este scopulu cel u mai de pe urmă, scopulu scopuriloru agriculturii. Cultura iei nici era ca a tutoru cultivatoriloru nostri, adică uă cultură, de și rufinariă, dera profitabile, bănosă, nici nu era ca acelor u mai înaintați cultivatori din țerele străine.

N'avemu a cerceta causele pentru cari a fostu astu-felu, dară cultura propriu d'ia a moșiei nu s'a distinsu nici între culturile diregeate de rutina țerei, cea activă și inteligentă, nici între culturile cele mai propășitoare dintr'alte țere.

Totă latitudinea s'a lasatu acumu directoriloru ca se conducă cultura moșiei la scopulu finale alu agriculturii, la profitulu cel u mai mare; și profitulu acesta s'a datu totu directorulu numai cătu se răspundă la scopulu cel u are în vedere guvernulu. Învețământulu scolei s'a reorganizatu și s'a făcutu primaru și practic dându-se și acestuia unu scopu, acela de a forma omenii de care se simplșesce neapărată trebuința în țera, precum epistaii de moșii, vechii, sau îngrijitorii inteligenți și înzestrați cu toate cunoscințele practice. Directorile are se le predă agricultura, sub-directorele se li deprindă cu manipularea macinelor și a uneltorū agricole, comptabilii se li învețe a ține socotilele și se facă măsurătoriile pământulu, veterinarulu a cătu vitele bolnave. Învețătorele sunt pucine dară destule pentru ca se formeze unu cultivatore practic eminente.

Învețământulu este înzestratu cu subvențiuni însemnate. Numai directorulu se dă 24,000 lei pe an, cându 12,000 ar fi fostu mai multu de cătu ar pute a se pretinde de la acela ce are se țe totu profitulu culturii unu moșie frumoșe, ca de 900 pogone, la 1/2 oră de Bucuresci. În Franța directorile unei ferme modele nu capelă de cătu nu-

mai 2,400 franci, și ce omeni suntu acel directori! Dară fiă și aceștia remunerați, numai se-și implinesc în conștiința datoriile se u. Unu director conștiințos și devotatu progreselor agriculturii are atătu de multe lucruri de făcutu, și ca arendașulu alu moșiei, și ca profesore alu scolei, și ca director alu fermei, și alu scolei cătu de s'ar scula dimineta cându oăntă coșoi și de s'ar culca se ra în urma tutoloru, totuși nu i-ar u mai rămănea de locu timp u ca se via se se mai preămbă și prin Bucuresci, ne cumu se lipsescă zile și lune întreg de la ocupațiunile se u, dupe cumu acesta s'a făcutu pînă acum u pagaba și a învețământulu și a culturii moșiei.

Ministru lucrărilor publice, domnulu Dimitrie Sturza făcându organizarea noue moșiei și scolei de la Panteleimon a realizatu și uă economie însemnată în întrebuințarea baniloru publici. Pe lingă stavila ce a pusă faceerii de chielului fără de nici unu profitu pentru țera, pe lingă asigurarea unui venit regulatu și alcătuitu din procentele capitalulu avansatu moșiei, pe lingă înzestrarea cu capitale a atelierulu de macine agricole ce se vindu pe cătu costă, apoi în locu de 220,000 lei, cătu era budgetulu scolei în trecut, învețământulu nu va mai costa în viitoru pe guvern u de cătu numai 70,000, adică a treia parte din ce se chieluia mai înainte.

Domnulu ministru are acum destule resurse, create cu economia ce a făcutu, pentru ca se fundeze încă dou scole, ca cea de la Panteleimon; una lângă Craiova și alta lângă Iași, și astu-felu se dicit că cu aceeași chieltuială a isbitulu a face de trei ori mai multu lucru, și lucru mai bun, pentru lumina și înflorirea agriculturii țerei de cătu ce s'a făcutu pînă acum.

I. I.

PARTEA COMUNALA

PROCESU-VERBALU.

Astă-qi, Sămbăta 15 Octobru 1866, în ședința publică a Consiliulu comunel Bucuresci anunțată prin Monitorulu Oficialu No. 221 de la 8 ale corentei și prin diariulu „Românulu” (care ține locu de Monitoru alu Comunei) din ziua de 9 ale acestei lune, și ținută la ospelulu comunale, trăgându-se la sorti patru din consiliarii comunei ce, după adresele d-lui Ministru de Interne cu No. 21606 și 22200, trebuie a eși din acestu consiliu spre renoirea lui pe jumătate plus unulu, precum cere articolii 32 și 85 din legea comunale, au eșit:

- D. Radu Ionescu.
- Dimitrie Brătianu.
- Anton I. Arion.
- Dr. Iatropulu.

Pentru ale căroru locuri în Consiliulu Municipalu alu capitalei, ca și pentru celelalte cinc fotoliuri vacante de mai înainte în acestu consiliu, trebuie a se face noue alegeri.

P. Primaru, S. Mihălescu.

Gr. P. Serrurie, Radu Ionescu, P. Iatropulu, C. Lapati, Gr. Cantacuzin, D. Culoglu.

PRIMARIA COMUNEI BUCURESCI.

In ziua de 19 ale corentei luni Oct. se va ține la Primăria licitațiune pentru închirierea dou prăvălii, una de cărciumă și alta de bragagerie cu odăile lor, și pentru patru chilii proprietăți ale bisericel Căramidarii de jos, culorea Albastră.

Inchirierea lor se face pe termen de unu an, de la 28 Octobru 1866, pînă la 26 Octobru 1867, dupe condițiunile date de dd. curatori respectivi.

Doritorii d'a închiria aceste ecare se ale numitei bisericel, sunt invitați a veni la Primăria în ziua arătată mai susu la amiazi spre a se face licitațiune; eră condițiunile se pot vedea

de dd. doritori, în ori ce și și oră de lucrare în cancelaria Municipalității.

P. Primaru, Gr. P. Serrurie.  
No. 11458, Octobru 15.

Neputându-se efectua licitațiunea ce s'a fostu decisă a se ține la 10 ale corentei, pentru dera cu întreprindere a întreținerii gretelor de pe la gurile canalelor, împreună cu bazele lor de petra de petrosă pe termen de un an; suptu scrisulu publicu din nou că la 27 ale corentei se va ține licitațiune atătu pentru întrețineria acoloru gretare cu bazele lor de petra, cătu și pentru facerea din nou a altor dou, adică unulu pe calea Moșilor la gura din dreptulu proprietății d-lui Visneru, iară altulu pe strada Germană la gura din dreptulu localulu Sântului dupe modelulu cel u înțințatu de d-lu Spinea pe strada Moșilor la gura canalulu în dreptulu biser. Sânti.

Doritorii d'a se însărcina cu d'a întreprindere pe aretatu termen și cu facerea celor dou gretare din nou, se vie la primărie în aretatu și la 12 ore pregătiți cu garanții valabile, pentru concurență.

P. Primaru Gr. Cantacuzino.  
No. 11,393, 1866, Octobru 12.

Fiindu că d-nu Tone Ivanu covaci chiriașulu unei prăvălii a comunei de covăcerie din piața Herasca (St. Vinerie), dupe mai multe termene ce i s'a pus, n'a fostu următoru ca se respundă banii chiriei după contractulu ce a încheiatu Primăria, potrivitu Art. ... din acestu contractu, închiria d'a prăvălie în comptulu numitulu pe timpul de acum pînă la 26 Octobru 1868, cându adică expiră termenulu pentru care a fostu închiriată d-lui

Doritorii d'a lua cu chirie această prăvălie, sunt invitați se vie la primărie în ziua de 21 Octobru corentu spre a se face licitațiunea și adjudicațiunea dupe orindulă.

P. Primaru Gr. P. Serrurie.  
No. 11,225, 1866, Octobru 11.

Dupe cererea făcută de Intea divizie militară teritoriale, prin adresa cu No. 5019, se publică prin această comform art. 301 din înalta ordonanță, asupra serviciulu interioru, ori cine ar face creditu gradelor de jos sub ori ce cuvântu, n'are drept u reclama despăgubire, dacă aceste datorii nu sunt autorisate înscrise de căpităniulu comandantulu, în care casu numai se pte ordona a fi despăgubitu din solda lor.

P. Primarul S. Mihălescu.  
No. 11,212, 1866, Octobru 11.

ADMINISTRATIUNEA ROMANULUI.

Domii abonati alu căroru abonamentu expiră la 16 Octobru și la 1 Noembrie sunt rugati, de voru a mai primi foia noastră, se bine-voiesc a prenoui abonamentele mai de timpuriu spre a nu întâmpla intrerupere.

Totu d'ua dată rugamu pe Domii abonati din Bucuresci, cari nu vor primi foia pînă la 11 ore, celu mai tardiu, dimineta, scu caroru nu li se va da foile regulatu în tote zilele se bine-voiesc a incunoscinti admistratiunea.

Domii abonati din provincia sunt asemenea rugati a si prenoui abonamentele, si totu d'ua data a ne incunoscinti daca este neregularitate în primirea foieloru, ca se putemu reclama la direcțiunea postelor.

Subu-semnatulu, aflându-mă în cea mai mare lipsă, astu-felu în cătu sunt amenințatu de a muri de fome și a fi datu afară din casă împreună cu femeia și copii, mă angajezi pe termen de trei ani cu lăfă numai de trei galbeni pe lună și de mănăre, cui va bine-voi a mi da lăfă pe unu an ca se pot plăti chiria și a lăsa de cheltuielă familie. Eu mă oferu a servi ca îngrijitoru de moșie, de păduro se u în curto (afară însă de trăsura).

Doritorii voru bine-voi a se adresa strada Moșilor, suburbia Olari, casele D-lui I. Samurcaș, No. 194.

I. ALBESCU.

LA 5 NOEMBRÉ STILULU NOU,

Incepe tragerea clasei a cinei-cea și cea din urmă loteria țerei Grecesci, Sacsonă în Lipsca și finește la 24 Moembrie a. c.

Căștigul cel mare este circa de unu și jumătate milion, căștigul altă douăile de unu milion lei fără de acea 27,998 căștiguri la 68,000 numere, așa cătu pe circa 5 numere ese două căștiguri.

Plata căștigurilor, conform planului 3 șepțe mină după eșirea listei generale.

H. A. Ronthaler. în Dresden.

No. 531. 1q.

CASELE D-lui Nicolae Iliescu, din mahaloua Icoanei No. 6, avândū doue camere, cuhnie, beciū, magație, grădina, curte bine aranjată se dă cu chirie. Doritorii se se adreseă la D-nu Hagy Radu Brutaru vecinu de alatură.

No. 527. 3-2q.

DE INCHIRIATU. De la Sf. Dimitrie unū apartamentū cu 4 Camere, Salon, Odaie de slugi Bucătărie și pivniță ale D-lui Vasile Stojanovici Strada Municipală No. 8 în colțū, ce se pōte muta chiarū de acumū fiindū din nou zugrăvite și curate.

No. 516. 3-2q.

DE INCHIRIATU, casele D-lui Adam fostulū tistū la Municipalitate pe ulița Filaretū cu cinci oodă și chnie, singure în curte. Doritorii se vorū adresa la domnia-sa ce locuesce alăturū cu aceste case.

No. 530. 3-3q.

DE INCHIRIATU. Casele mele No. 49 cu dependințele lorū, strada Brețocanu pe lângă Grădina Cișmegeului; se inchiriață de la Sf. Dimitrie viitorū.

No. 511. P. A. Tabai. 7-2q.

DE INCHIRIATU. Unū apartamentū, unū salonū, 4 odăi, grajdū și șoproņū, o prăvălie în dosu Bărăției No. 9.

DE INCHIRIATU de acumū. Prăvălia din strada Șelari care vine alū treilea de la colțū Hăinării de dame. Doritorii a se înțelege la Hemarū în colțū la Cocoșū.

No. 517. 6-2q.

DE INCHIRIATU. Casa d-lui Constantin Donescu din mah. Boteanu strada Postea-Vechiă No. 3 alăturū cu grădina Episcopiei — coprinde cinci odăi, două cămări, pivniță, odaie de slugi și bucătărie.

No. 508. 3-2q.

DE INCHIRIATU. Etagiulū de susū cu șese încăperi, Cuhnie și Magație de lemne alū caselorū din suburbia Sfințulū Ilie, Calea Craiovei No. 52, de la Sfințulū Dimitrie viitorū. Doritorii se vorū adresa la subsemnatulū proprietariū chiar în acea casă.

No. 499. George Alecsandrescu. 10-2q.

DE INCHIRIAZA, de la Sf. Dumitru viitorū Prăvălia cu No. 1, dic Pasagiū, în Rondū cara No. 2.

DE INCHIRIATU. De la St. Dimitru 3. Magasie spațioșe, cu Podu de mărfuri Stil European, ulița Decebal, suntū de încieratū, în total seū în parte.

No. 514. 3-2q.

DE VÎNDARE. 1. Unū LOCU obavnicū pe ulița Tirgovisei în dosulū Departamentulū de Financie forte aprōpe de podulū Mogoșoe, de stinjină doue-țeci și trei fața uliți și lungimea trei-țeci și trei și șase palme, și pe care se află magație de lemne.

2. Unū locū în orașulū Focșani pe ulița mare de stinjină cinci-spre-țeci și jumătate fața uliți, iarū lungimea doue-țeci și noue și jumătate.

3. Uă Vie de la Faraone din județulū Râmniculū-Seratū cu otașină pogōne patru-țeci din care suntū lucrative pogōne mari doue-țeci și optū, avindū și Case bune de locuitū, Cramă, Șoproņ, Linū și vasele ei. Doritorii se vorū adresa la sub-semnatulū ce mă aflū cu locuința pe ulița Sf. Ironică la Casa cu No. 2, în dosulū Palatului.

No. 515. Vasile Polizu. 4-3q.

DE VÎNDARE GRÎU DE SEMÎNTE, de calitate forte bună la Moșia mea Briceeni din Județulū Teleorman cu prețū de 7 Galbeni chila pe locū. Din acestū Grēu s'a vëndutū la mai multū arendași pentru semēnță.

Doritorii se potū adresa și la cancelaria mea din Busuresci strada Dōmnei No. 6, în tōte țilele.

No. 504. 3-3q. Mișa Anastasievici.

DE VÎNDARE PIANINE, construcțiunea americană cu precieri forte moderate, la „Hans Herzog et Comp.“ strada Lipscani, Bazar comercialū.

No. 485. 15-2q.

DOAMNA JULIE.

previne pe Dōmnele care îi faci onōrea a veni la densa ca nu va primi MODELE NOUE de cătu peste OPTU țile.

Ea speră că Dōmnele vorū bine-voi a accepta. Ea are a le oferi șepțe forme de pălărie noue.

No. 528. 3-2q.

DE INCHIRIATŪ

Uă perechiă case, la colțū, și mai multe prăvălii chiarū de astă-ți în gura pieții Ghica, în pasagiū de frați, la podu giri cu trepte, și uă prăvălie în ulița Bărăției. Doritorii se vorū adresa la D-nu Ioan Gheorghe Palada, Mahaloua Sfințului Gheorghe nou.

No. 532. 3-2q.

BURSA VIENEI.

27 Octombriū. FL. KR.

Table with 2 columns: Metalice, Naționale, Lose, Creditulū, Acțiunile băneei, London, Argintū, Ducați, Argintū în Mărfuri.

MIȘCARILE PORTULŪI BRĂILEI 15 OCTOM. ȘI GALAȚI SEPTEM.

Table with 4 columns: NUMELE PRODUCTELORŪ, BRĂILA, GALAȚI, CORĂBIE ȘI VAPORŪ. Includes rows for Grău, Cărnău, Secara, Porumbū, Orđū, Ovăđū, Meiu, Rapița.

BONURI

RURALE

Cine voesce a sconta asemenea bonuri se pōte adresa la administrațiunea țiarului SENTINE-LA de la orele 10 până la 12.

DEPOSITU LA TIPOGRAFIA C. A. ROSETTI. 12 ZVANZI VADRA

AU SOSITU ACUMU UNU NOU TRANSPORTU DE VINU VECHIU DE DRAGASIANI, VIIA BRATIANU.

DEPOSITU LA TIPOGRAFIA C. A. ROSETTI 12 ZAVNTI VADRA

DE VÎNDARE

LA CONSULATULU GENERALU ALU FRANCI EI în BUCURESCI

se va vinde prin licitație în ziua de 17-29 Octombrie curentū, cu începe-rea de la amia-đi, diferite mobile, porțelanuri și sticlărie, alū D-lui Tillos Agent și General Consulū alū Franciei în Principatele-Unite.

No. 520. 8q.

ANUNCIU.

Ori-care din jurnalele române din Bucuresci are trebuiță de unū espeditore seū administratore, sub-scri-sulū se oferesce pentru unū asemenea serviciū, se esceptăză se înțelege Reforma, Ordinea, Trempeta și Legalitatea.

A se adresa la administrațiunea țiarului Ghimpele, în pasagiulū românū No. 1.

Toma I. Stoenscu. Administratorele Ghimpelei.

M. L. ROSENTHAL.

recomandă unū asortimentū de

HAIN E GATA BARBATESCI

PENTRU TIMPULU ACTUALU

PREȚURI FORTE MODERATE

Calea Mogoșoie casa d. Filipescu No. 11 vis-a-vis de Ministerulū de Resbelū.

UNU TÎNARU,

capace de a preda lecți-unū din limbele române, latină și germană după unū metodū forte practicū și lesne de învățatū, se recomandă onorab. publicū, care are necesitate de unū așa tînarū spre educarea și cultivarea fililorū seī. Se pōte adresa și a se înțelege cu dînsulū în pensionatulū C. Codrănu, calea Mogoșoiei. Acestū tînarū a mai predatū lecțiunū din aceste limbī însă 6 ani ca profesore publicū.

DEPOSITU DE

VINU ALBU

și TAMAI OASE,

de 3, 4, și 5 ani din cele mai renumite vii de la Drăgășani et Negotin (Sirbi) se află de vânzare la sub-semn atulū cu butoiu, și a se pune la butilii saū cu ocaoa. Magasinulū se află vis-a-vis de Prințu Stirbeiū calea Mogoșoe No. 122 la Leulū pe butōe

Florea Burcescu (22. 237)

CASE DE FERU

DIN RENUMITA FABRICA a lui F. WERTHEIM & C-E în VIENA

Depositulū pentru Romania se află în BUBURESCI

la D-lor APPEL et C'e și este asortatū cu case din tōte mărimele.



CASE DE FER sigure în contra focului și Spargerei pentru păstrarea de BANŪ, CATAȘTI, DOCUMENTE etc. din Fabrica F. WERTHEIM et C-e în VIENA.

1,000 Galbeni aceluī care va deschide brōsca nōstră sistemū american fără cheia ei.

AVISU

IMPORTANTU.

Noua nōstră încetōre de siguranță se deosebesc de tōte cele-lalte existente până acum, prin lipsa arcurilor în intrul lorū, din care causă nu necesită nici unū felū de reparaturī. — Mica lorū gaură face imposibilū de a dobindi descuerea lorū prin cārlige seū alte instrumente de asemenea natură, ba impedică chiar și spargerea prin intermeziulū erbei de pușcă, în cătu aceste incuictori nu se potū deschide, de cătu numai cu propriele sale chei Brōșcele nōstre de siguranță se inchidū fără cheiă, și acēsta nu se întrebuițēză de cătu numai la deschidere.

Voiagiuriulū nostru Domnū RIEDEL, care se află acumū în Bucuresci, se pōte găsi la D-lorū APPEL et C-ie, și este gata a da ori care-și esplucațiune despre fabricațiunile nōstre.

CASSE DE FERU

Resistătore contra Efracțiunei și Incendiu. PENTRU PESTRAREA de BANI CATAȘTIFURI și DOCUMENTE

STRADA SELARI NO. 14.



STRADA SELARI NO. 14.

DIN PRIMA FABRICA a lui FRIEDRICU WIESE în VIENA, dotatā la tōte Esposițiunile Industriale cu MEDALIA Intilulū Rangū și investat cu Privileg. c. r. Austriacū.

Depositul General se află în Capitală la D-nii Caspar Gubler et Wartanowicz care suntū și Aghenții pentru Romania. FRIEDERICU WIESE.

DE INCHIRIATU.

Fosta Casă a D-lui C. Cornescu, seū pregătītă pentru Stabilimentū de Cafenea seū Sală de danșū, și se inchiriață îndatū în totalū seū în parte, etagiulū de josū și de susū.

DE VÎNDARE

In parte loculū de lângă acea casă. Doritorii se vorū adresa la sub-scri-sulū vis-à-vis de Palatulū Domnescū.

Kövesdy Joseph, (Ioje). No. 526. 3-2q.

NOULU MAGASINU

DE COLONIALE, MEZELICURI, VINUR, L QUERURI, ETC. A LUI

PETRACHE IOAN

(HANULU SERBANU-VODA No. 19 et 20. LA JIANULU).

Subt-insemnatulū desfăcându-mă de tovărășia ce am avutū în timpū de 5 ani cu d-lū Păunū Popescu în Magaziulū de lângă Pōrta Hanului Zlătari. Am deschis acestū nouū Stabilimentū suptū propria mea firmă. Pe care cu respectū viū a-lū recomandā Inaltei nobilimi și onorabilulū Publicū, asortatū cu tōte felurile de articole COLONIALE, PRODUCE ALIMENTARE, MEZELICURI STREINE și INDIGENE, ALUATURI PENTRU SUPE, LIQUERURI FRANTŪZEȘTI, VINURI de BORDO, ȘAMPANIA și VINURI de GRECIA, RACHIU de HIO și atele tōte de calitatele cele mai superioare și prospete.

Suptū insemnatulū după uă lungă esperiență ce amū făcutū în profesiunea, sperū că voi putea fi demnū de a satisfacē pe toți onorabilū D-ni viđitatori ai Stabilimentulū meū, atitū cu bunele calități ale mărfurilorū cu prețurile cele reduce precumū și cu serviciulū celū mai onestū.

Facū darū a mea plecatā invitație PETRACHE IOAN. NB. Am priimitū Vinuri Negre și Unguresci și Indigene cu ocaua și cu butilii, Iere moi prospete, Păstrăvi afumați, precumū și adevărate Iere Negre de Taiganu. No. 357 23-2q.

N. IOAN ALESSIU 42

plăta Teatralū în casele Domnului NICOLAE LAHOVARI sub balcon. a priimitū unū bogatū asortimentū de „service“ de „masă“ de porcelan și cristalū unū mare depositū de totū felulū de „oglinde“ în rame poleite, asemenea de „service“ de „dulceții“ ceași cafe și spalatū de modelulū „celū mai nou, precumū și totū felulū de obiecte de porcelan și cristalū finū.

Pe lângă aceste se află și o mare cantitate de „pînză de Roumburg și olandă“, pe care trăgîndu-o deadreptulū din primele fabrici potū garanta calitatea superioară și modestia prețurilorū.

No. 407 29-J.-D.

CIMENTU SI VARU IDRAULICU

40 LEI SUTA DE OCA. DEPOU, CALEA BEL-VEDERE No. 155

Tipografia C. A Rosetti. Strada Academiei No. 22.